

ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПО ЗЕМЕЛЬНОМУ ПРАВУ

Крестьянская реформа 1861г.

A decorative graphic consisting of several horizontal lines of varying lengths and colors (teal, white, and light blue) extending from the left edge of the slide towards the right.

Подготовили: Петрова Дарья
Кулибаба Анна
Сагайдак Галина
Группа Ю-155

❖ Для России XIX в. было характерно традиционное развитие сельского хозяйства (то есть увеличение объемов выращенной сельскохозяйственной продукции достигалось за счет расширения земельных площадей). За первую половину XIX в. размеры сельхозугодий увеличились на 53%.

❖ Существовавшее в тот период в Российской империи «крепостное право» тормозило развитие государства.

Земельная реформа 1861 г. не затронула в целом земельно-правовые отношения России.

Она была осуществлена на принципах, сформулированных при императоре Александре II:

- крестьяне получают усадебную оседлость и наделы на условиях последующего выкупа или отработки;
- собственность на землю сохраняется за прежними владельцами-помещиками;
- крестьяне выступают как социальный субъект земельно-правовых отношений только в составе общины;
- всемерно должен быть обеспечен фискальный и казенный интерес при реорганизации земельных отношений.

Манифестом от 19 февраля 1861 г. и Положением о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости, было объявлено, что крестьяне освобождаются от крепостной зависимости и наделяются землей за выкуп.

Землю они получали не в собственность, а лишь в «постоянное пользование».

За пользование землей крестьяне должны были отбывать в пользу помещиков натуральные повинности или компенсировать их деньгами.

В результате реформы крепостные крестьяне становились «временно обязанными» и должны были по-прежнему работать бесплатно на помещика.

❖ По истечении девяти пореформенных лет крестьянам разрешался выкуп земли.

Для приобретения крестьянами помещичьих земель правительство предоставляло им ссуду на 49 лет под соответствующие проценты.

С согласия помещика он мог выкупать в собственность усадьбную оседлость и иные угодья, в том числе полевые земли. При этом выкуп усадьбных земель регулировался Местными положениями, а иных — общими законами.

❖ При приобретении земельных участков в собственность все земельные отношения между крестьянином и помещиком прекращались.

Положение от 19 февраля 1861 г. предусматривало, что помимо крестьян (физических лиц) приобретать помещичьи земли в собственность могло также сельское общество (как юридическое лицо), которое распоряжалось этими землями по своему усмотрению.

В частности, общество могло предоставлять земельный участок хозяину в частную собственность или оставлять его в общем владении домохозяев.

Каждый член сельского общества мог требовать, чтобы из состава земель, приобретенных сельским обществом, ему был выделен в собственность участок земли, соразмерный с долей его участия в приобретении земли обществом. денежную компенсацию.

При невозможности выделения земельного участка член общества имел право на денежную компенсацию.

Реформа собственности на землю
осуществлялась двумя путями

в порядке рыночных
отношений (купля-
продажа земли)

в порядке выкупа крестьянами у в
собственность своей усадебной
оседлости (земли, предоставленной
помещиком в постоянное
пользование).

был предусмотрен механизм правительственной
помощи крестьянам: правительство под
приобретаемую землю определенную сумму с
рассрочкой уплаты ее крестьянами на определенный
срок.
В результате помещик при сделке получал стоимость
земельного участка сразу, имея возможность вложить
средства в ведение новых форм хозяйствования на
земле, а крестьянин не разорялся при покупке этого
участка.

В РЕЗУЛЬТАТЕ РЕФОРМЫ 1861 Г:

а) отменено
«крепостное право»

б) собственность на
землю сохранялась
за прежними
владельцами-
помещиками;

в) крестьяне
получали
«усадебную
оседлость» и
наделы на
условиях
последующег
о выкупа или
отработки;

г) крестьяне
выступали
как субъект
земельно-
правовых
отношений
только в
составе
общины;

д) определены условия
оформления временно-
обязательных отношений
(статус временно-
обязанных крестьян, их
основные права и
обязанности)

е) создана система
крестьянского
самоуправления; ж)
оказана
государственная
«помощь»
крестьянству в
осуществлении
выкупа и укреплении
крестьянской
общины.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!!!